

*В диссертационный совет 24.2.386.08
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический
университет»
г. Санкт-Петербург, наб. кан.
Грибоедова, д. 30-32*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лубской Елены Владимировны на тему «Развитие международных цепочек добавленной стоимости в нефтегазовой отрасли на пространстве ЕАЭС», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика

Международные цепочки добавленной стоимости (ЦДС) представляют собой важный элемент современной мировой экономики, особенно в условиях растущей интеграции рынков и усложняющихся геополитических вызовов. В этом контексте диссертация В.Е. Лубской, посвящённая исследованию механизмов формирования и развития ЦДС в нефтегазовой отрасли стран Евразийского экономического союза (ЕАЭС), обладает высокой практической значимостью.

В условиях текущего мирового кризиса, вызванного геополитической напряжённостью и санкционными ограничениями, дискуссия о независимости и оптимизации цепочек добавленной стоимости, особенно в стратегически важной для России нефтегазовой отрасли, приобретает особую актуальность.

Развитие ЦДС на евразийском пространстве прямо коррелирует с приоритетами экономической интеграции, закреплёнными в стратегических документах ЕАЭС. Кроме того, формирование устойчивых цепочек в нефтегазовой отрасли позволяет значительно укрепить экономическое взаимодействие стран-участниц союза, сократить транзакционные издержки и создать основу для дальнейшей технологической модернизации, а эффективное управление ЦДС способствует повышению конкурентоспособности экономик стран евразийского региона и снижению их зависимости от внешнеэкономических рисков.

В исследовании В.Е.Лубской раскрываются не только фундаментальные аспекты формирования цепочек добавленной стоимости в нефтегазовой отрасли, но и детально анализируются ключевые барьеры, мешающие реализации интеграционного потенциала ЕАЭС. Автор демонстрирует системный подход к анализу международных ЦДС, уделяя особое внимание интеграционным процессам в рамках ЕАЭС. В диссертации рассмотрены аспекты, связанные с экономической политикой, торговыми стратегиями и логистическими механизмами, что особенно важно для стран, ориентированных на экспорт энергоресурсов.

Подчеркивая достоинства диссертационного исследования, следует отметить, что автором разработан практический детальный план мероприятий («дорожная карта») для формирования и развития международных цепочек

добавленной стоимости в нефтегазохимическом секторе на пространстве Евразийского экономического союза, реализация которого могла бы способствовать улучшению координации стран-участниц в рамках региональных ЦДС, включая механизмы формирования устойчивых производственных цепочек и планы по модернизации инфраструктуры.

Работа В.Е. Лубской представляет собой актуальное и глубокое исследование, имеющее как теоретическую, так и прикладную значимость. Автор раскрывает важные аспекты внешнеэкономической кооперации в энергетическом секторе, предлагая полезные рекомендации для укрепления экономической устойчивости ЕАЭС.

В качестве рекомендации автору можно было бы предложить продолжить своё исследование, в том числе, более детально рассмотреть перспективы углубления экономического сотрудничества в рамках ЦДС между странами ЕАЭС и ключевыми внешними партнёрами, включая страны БРИКС+, ШОС и ОПЕК+.

В целом же, анализ содержания автореферата, содержащихся в нём основных результатов исследования, позволяет прийти к заключению, что он отражает структуру и логику диссертации, обоснованность сделанных выводов. Таким образом, можно признать, что диссертация В.Е. Лубской соответствует требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Доцент кафедры зарубежного регионоведения
и внешней политики Факультета международных отношений,
политологии и зарубежного регионоведения
ФГАОУ ВО «Российский государственный
гуманитарный университет»,
кандидат экономических наук
по специальности 08.00.15 — Мировое
социалистическое хозяйство, экономика
и размещение производительных сил
зарубежных социалистических стран
Чрезвычайный и Полномочный
Посланник

Б. И. Медведев

